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Titkos igazságosztás.
Kassa, junius 12.

A katonai büntető törvénykönyv 
évszázados múltakra tekinthet vissza 
és valóban, akinek módjában állott a 
lapjait forgatni, csodálkozva gondol­
hatja, hogy ugyan miként lehetett 
ilyen rémes jogi ostobaságokat át­
hozni egészen a mai korig.

Kétségtelen, hogy a katonaságnál 
szigorú törvényekre van szükség. A 
rekrutálódó legénység nem elit-gárda. 
Abban van eredendőleg terhelt ember 
is, rossz szándékú ember is és az 
apró tolvajok sem hiányoznak olykor. 
Ha ezeket nem kezelnék elég szigo­
rúan, hamarosan lehetetlenné válna a 
kaszárnyákban elkerülhetetlen közös 
életmód.

Nem is erről van szó akkor, ami­
dőn a polgári társadalom a katonai 
büntető törvények átvizsgálását és 
revideálását sürgeti. Aki bűnös, an­
nak bűnhődnie kell, de kérdés, hogy 
minden esetben bünös-e az, akit a 
katonai törvényszék bűnösnek talál. 
A polgári törvénykezés, amely min­
den ügyet három különböző fórum 
által vizsgáltat meg és a fontosabb 
ügyeket a polgárok esküdtszéke elé 
utalja, már ugyancsak próbálgatja a 
tévedések kizárását és mégis azért 
akárhányszor megtörténik az úgyne­
vezett justic mord.

A katonai bíróságok justic mord- 
jai nem kerülnek a nyilvánosságra. 
A rab a börtönben sínylődik, az ide­
gen nyelven firkált akták pedig hall­
gatnak. Csak olyan, egy nemzet 
egész életét megrázkódtató problémák 
kerülnek belőle néha elő, mint ami­
lyen Franciaországban a Dreyfus- 
iigy volt.

Miről jók ezek a komédiák? Hát 
nem egyforma jog és igazság alatt 
élünk? Hát külön dukálnak ki a jo­
gok és igazságok ?

És hát komiszabb, hitványabb 
joga és igazsága lehessen annak az 
embernek, aki élete virágzásának leg­
szebb idejét a haza szolgálatának 
adja, mint annak, aki ebből, az oly­
kor nehéz szolgálatból semmi részt 
sem vesz?

Ezt egyetlen elfogulatlan ember 
sem nevezheti igazságosnak.

Ellenben a tisztességes becsülettel 
nem összeférhetnek elég gyakran 
nevezik.

Joggal.
Az emberanyaggal való ilyenféle 

bánásmód előbb-utóbb megbosszulja 
magát, mert kétségtelen, hogy min­
den emberben lázad a vér az igaz­
ságtalanságok láttára.

Ahogy ma a katonai törvényszé­
kek a maguk igazságszolgáltatását 
eszközük, az csak paródiája a be­
csületes és tisztességes igazságszol­
gáltatásnak.

Amig a katonai törvénykezés nem 
lesz nyilvános és tiszta, addig 
egészen természetesen — egyetlen 
polgári büntetőjogász sem fogja azt 
tisztának és becsületesnek tartani.

A vármegye nyári 
közgyűlése.

A Rákóczi szoboralap gyarapodása.
Abauj-Torna varmegye törvényhatósági 

bizottsága, ma délelőtt Szalay László főis­
pán elnöklete alatt élénken látogatott köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés tudomásul vette 
Pnky Endre dr. alispán évnegyedes jelenté­
sét, amelyet már lapunkban ismertettünk. A 
kassai egyetemi nagybizottság emlékiratát, 
melyben a Kassai Egyetemnek újból való 
visszaállítását, és a megszűnt egyetemi jo­
gok újra felvételét kérik a törvényhozástól 
és a kormánytól, a vármegye magáévá tette 
és azt szives örömest pártolja.

A honvéd Ludovikában megüresedett 
alapítványi helyet a közgyűlés Schumann 
Ferencnek engedélyezte, mig az egyik hon­
védapród iskolában az alapítványi helyet 
Básthv Barnával tölti be. Több társtörvény- j 
hatóság átiratainak és hozott határozatainak 
meghallgatása után, pártolja a vármegye a j 
kassai kereskedelmi és iparkamara javaslatát, 
mely a teljes vasárnapi munkaszünetet és a j 

j korcsmái záróráknak ugyanakkor megszigo- j 
ritasat kéri az országgyűléstől.

A belügyminiszter azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy egyes vidéki centrumokban [ 
jegyzői internátust állít fel. Az Abauj-Torna j 
megyei községi és körjegyzők egylete azzal 
a kérelemmel fordult a közgyűléshez, hogy 

I ilyen internátusnak Kassán való felállítását 
I is kérje a belügyminisztertől. A közgyűlés I

a jegyzők méltányos kérelmét elfogadta és 
teljesiti.

Fontosabb ügye volt a közgyűlésnek 
a Rákóczi-sorsjáték eredményének bejelen­
tése. Az alispán jelenti, hogy a tárgysors­
játék 73678 korona 62 fillér tiszta ered­
ménynyel záródott. Azonkívül még arra is 
van remény, hogy a miniszter a kifizetett 
postadijak egy részét utólagosan visszatéríti. 
Miután Kassa város, a Rákóczi szobor fel­
állítására, már nagyobb alapot kezel, kívá­
natos, hogy ez az újabb tőke is a már 
meglevő alaphoz csatoltassék s azzal együtt 
kezeltessék. A megyei Rákóczi-szobor bizott­
ság összeolvadását a városi szoborbizott­
sággal vonja ez maga után s ennek előké­
szítésére Szalay László főispán elnöklete 
alatt Pnky Endre dr. alispán, Fodor Nán­
dor pápai praelátus és Gerlóczy Béla bank- 
igazgatóból álló szükebb bizottságot küld 
ki a közgyűlés, miután a jelentést is tudo­
másul vette.

A korlát—főnyi és a hidvégardó 
szentjakabi vicinális utaknak a törvényha­
tósági úthálózatba való felvétele tárgyalásá- 
sánál Hcdry Lőrinc biz. tag ajánlotta, más 
vicinális utakat a törvényhatósági hálózatba 
felvenni. Pnky Endre alispán felvilágosító 
szavai után, melyben kimutatta, hogy en­
nek a két útnak felkarolása az érdekelt vi­
dékek nagy érdeke, a közgyűlés hozzájárult 
az alispán eredeti javaslatához.

Több ingatlan ügy, községi kölcsön 
ügy és a vármegyei alapok zárszámadásá­
nak tudomásul vétele után a közgyűlés ki­
sebb érdekű ügyeket intézett el s a délelőtt 
folyamán a 107 pontból álló tárgysorozattal 
végzett.

Kamarai közgyűlés.
Deil Jenő emléke.

Hivatalát egy hónapig be nem 
töltik.

A kereskedelmi és iparkamara csütör­
tökön délután tartotta meg rendes havi köz­
gyűlését, melynek egyetlen tárgya volt a 
Deil Jenő titkár elhunyta alkalmából teendő 
intézkedések jóváhagyása.

Siposs A. Gyula elnök meleg szavak­
ban emlékezett meg a kamara halottjáról, 
akinek irányitó szelleme mindenkor legerő­
sebb támasza volt a kamarának és akinek 
neve kitörölhetetlenül lesz följegyezve köz- 
gazdasági életünknek legszebb lapjain. Az 
ország minden részéből megnyilatkozó pá­
ratlan részvét némileg enyhíti ugyan a nagy 
fájdalmat, amit felejthetetlen titkárunk el­
vesztése okozott, másrészt azonban csak 
még jobban érezteti azt a nagy hiányt, a 
mely a kamarát Deil Jenő elvesztésével érte. 
Elnök indítványozza, hogy az elhunyt érdé-
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mei jegyzőkönyvben megörökittessenek, Deil 
Jenőt, tekintse a közgyűlés a kamara ha­
lottjának és viselje a temetkezési költsége­
ket, továbbá mélyen érzett gyásza jeléül a 
titkári állást egy hónapon belül be nem 
tölti.

A közgyűlés egyhangúlag hozzájárult 
az elnök indítványához és magáévá tette 
Fiedler Szilárd azon felszóla.ását is, hogy 
fontos jogi esetekben Dr. Siposs Aladár vé­
leménye a titkári állás betöltéséig kikérendő.

Ezután felolvastattak a kamarához ér­
kezett részvétnyilvánitások és Jacobi Lajos 
indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy 
Szárny Gyula debreczeni kamarai titkár és 
Siposs A. Gyula elnök gyászbeszédei a 
jegyzőkönyvben egész terjedelmükben fel­
vétessenek.

Ä jótékonyság asszonyai.
A vasárnapi népünnep.

A József kir. herceg szanatórium- 
egyesület népünnepélyének sikere már csak 
a jó időtől függ. A rendezőség az összes 
előkészületeket megtette, hogy vasárnap oly 
fényes ünnepélyt rendezzen, melyhez ha­
sonló még nem volt Kassán. Ha az idő 
kedvez, vasárnap jun. 14-én, rossz idő ese­
tén Űrnapján jun. 18 án tartják az ünne­
pélyt. Akik a virágkocsi-korzót ülve óhajtják 
végignézni, azok számára a rendezőség 
székeket állíttat fel, melyek 2 koronáért 
előre megválthatok Maurer A. ur könyv- 
kereskedésében.

Egész Kassa városa fölkarolta és ma­
gáévá tette a szanatórium egyesület szép 
és nemes célját és mondhatjuk, hogy az 
egész város részt is vesz ezen népünnepé­
lyen. Háziasszonyi teendők elvégzésére a 
következő urhölgyek kérettek fel:

Adamek Ágostné, Arányi Antalné, báró 
Quelin Izidorné, Arnold Sándorné, Balassa 
Jánosné, Balázs Tihamérné, Bartay Osz- 
kárné, dr. Bassó lmréné, Bállá Irénke, Bár- 
dossy Jennyke, Békéssy Józsefné, Bélik 
Ilonka, Benedek Jánosné, Bessenyey Ella, 
Bittelmeyerné és leányai, özv. Bláry Kál- 
mánné, Bodnár Zoltánná, Borovicsinger Gyu- 
láné, Borsits k. a., Brody Frigyesné, Brull 
Lajosné, Cselényi Béláné, Csiszár Ilonka, 
Déri Gyuláné, Dióssy Antalné, Ecler Elsa, 
dr. Ékes Lajosné, dr. Elekné, özv. Galli- 
tené, Fekete Ödönné, Ganczfried Gitta, Gör­
gey Sándorné, dr. Grósz Sándorné, özv. 
Gercsey Iréné, Gyika Emilné, Grosschmied 
Béláné, Halmi Hedvig, dr. Halmi Piroska, 
Hegedűs Lajosné és leánya, dr. Herz Ig- 
nácné, Hevessy Károlyné és leányai, Hor­
váth Györgyné, Horváth Sándorné és leá­
nyai, Herzeg Ottóné, Höfiler Emma, Hin- 
senkamp Jenni, Janik Rózsika, Jankó Mik- 
lósné, Juhász Béláné, Juscsinszkyné és le­
ánya, Kertész Antalné, Kimer Kornélka, 
Kissváry Giziké, dr. Kircz Viktorné, Korláth 
Mártha, Kiss Jenőné, Klein Margit, Klekner 
Emilné, Kemény Valii és Mártha, Kohányi 
Kálmánná, Korányi Gizi, Kemnitzer Hor- 
tense, dr. Kriebel Édgárné, Kossuth Lajos­
né és leányai, Latzkovszky Lajosné, Lekly 
Anna, Loosz Jolánka, Lóskay Gáborné, 
Markó Zoltánná, dr. Máthé Gáborné, Me- 
gay Arthurné és lányai, Mladenovics 
Györgyné, Molnár Sándorné, dr. Molnár 
Jenőné, Münster Tivadarné, Matzner Sa- 
muné, Moskovics Jakabné, Maddock Mild­
red, dr. Nagy Olivérné, Naményi Elza, Na- 
ményi Jolánka, Neményi Vilmosné, Novelly 
Rózsi, dr. Neuvvirth Elekné, Oláhné, Pajtás 
nőv., Péchy Ilonka, Péchy Pálné, Pelkh 
Ilonka, Pilissy Nándorné, Otresovszky Mária, 
Ruttkay Jánosné, Roth Alicka, Rössler 
Marianne, Rozmann Andorné, Reismann 
Mórné, Putnoky Józsefné, Prihradny Lidi, 
Polányi Alicka, Pollatschek Jolánka, Skvór 
Emilné, özv. Simon V.-né, Soltész Jenőné, Se- 
rédy Marcsa, Schlesinger Gizi, Sponer Gyu­
láné, ifj. Sztudinka Gyuláné, Soukup Margit, 
Schmitz Sándorné, Szalay Lászlóné, Szak-

máry Jenőné és Kálmánná, dr. Szaubererné, 
Szegő lmréné és Béláné, Székely Ernőné, 
Szentléleky Gyuláné és leánya, Solczánek 
Adél és Henriette, Szegő Irma, Szele An­
dorné és Böske, Szopkó Gézáné, özv. Szu- 
rinay Jánosné, Thomka Olga és Vilma, Tá- 
los Józsefné, Tóbiás Endréné, Török Már- 
tonné, dr. Tirnauerné, Urbányi Vilma, Vá- 
czy Józsefné, Valló Vilmosné, Varga Kál­
mánná, Vásárhelyi Giziké, dr. Varga Kál­
mánná, dr. Wirkmann Árminná, Vekerdyné, 
Weber.. Ada, dr. Wandracsek Jenőné és le­
ánya, Vásárhelyi Gyuláné, Wagner Ella, 
Weismüllerné, Zakariás Sándorné.

A bricsesz-nadrága vőlegény.
Oltár helyett az ügyészség bör­

tönében.
Egy veszedelmes kalandort tartóztatott 

le a hajduhadházi csendőrség. A kalandor, 
miután Semsén elkövetett, sikkasztásért és 
csalásért hat havi fogházra Ítéltetett a bün­
tetés elől megszökött s különböző nevek 
alatt szerepelve, különböző foglalkozást 
űzött. Debreczenben elcsábitott egy leányt 
s menyasszonyától pénzt csalt ki és éksze­
reket, amelyeket Kassán elzálogosított. A 
véletlen leleplezte bűnös múltját.

Néhány hónappal ezelőtt történt, hogy 
Hajduhadházon megjelent egy bricsesz- 
nadrágu, sarkantyus csizmás ur, elegáns 
lovaglóostorral a kezében. Egyenesen a 
községházára ment. Előadta, hogy különféle 
baráti szívességek miatt szerencsétlenül járt, 
megfosztották vagyonától. Majd előkelő 
modorban elcsevegte, hogy rá ugyan na­
gyobb örökség néz, de nem akar erre várni, 
dolgozni akar, keserves munkájával akarja 
megkeresni kenyeret annyi léhaság, dolog- 
talanság után. Végül kérte a község elöl­
járóit, hogy adjanak részére1 bármily sze­
rény állást.

A községi elöljáróság szive megesett a 
regényes múltú fiatalemberen és alkalmazta. 
Ezután, mint községi írnok járt-kelt az ut­
cákon s mindenki előtt kellő önérzettel, 
gentry előkelőséggel mutatta be magát.

— Krasznai Krasznay Kálmán vagyok.
A bőbeszédű fiatalember Hajduhadhá­

zon csakhamar ismert egyén lett. Istápolták, 
színlelt önérzete bevitte a legjobb társasá­
gokba. S amikor már egészen beleélte ma­
gát a zajtalan életű kis városkába, nősülésre 
gondolt. Hogy nagyobb legyen a ceremónia 
és még bonyolultabbá legyen a helyzet, 
feleségnek valóért Debrecenbe ment és ott 
szemelt egy arra való kisleányt.

A leendő Krasznayné szép kis vagyon­
nal rendelkezett, csakhogy veszedelmes be­
tegség bántotta. Ez azonban viszont Krasz­
nay lovagot nem bántotta, úgy gondolkod­
ván : sebaj, hamarább beleesik a vagyonba 
és könnyen fog majd cigarettázni,

Egy szép napon aztán megjelent a le­
ányka szüleinek házánál és nemesi nevével 
ellátott névjegyét elküldve, kellő alázattal 
és tisztelettel jelentette, hogy háztüznézőbe 
jött.

A nyájas, mosolygó és sarkantyus ide­
gent szívesen fogadták. Leültették, meguzso- 
náztatták és már az eljegyzés napját is ki­
tűzték. Közben megbízták ékszerek vásárlá­
sával, adtak neki a hozományra előleget és 
6, a nagymultu férfiú, kezdte magát jól 
érezni. Örömmámorában nem is sejtette, 
hogy háta mögött veszedelmes vendég le­
selkedik : a leleplezés.

Nem sokáig kellett erre a kellemetlen 
vendégre várakoznia. Megjött, mielőtt még 
nem lett volna késő. A hadházi csendőrség 
egy hatósági körözést kapott, amelynek sze- 
mélyleirésa teljesen ráillett a kiváló gentle- 
mara. Ez nagyon súlyos dolgokat közölt a 
bricsesz-nadrágu fiatalemberről.

A többek között elmondta a hivatalos 
Írás, hogy Krasznai, valódi nevén Kraszits 
Kálmán Semse községben sikkasztott, ok­
iratot hamisított, csalt, lopott és ezekért a 
csekélységekért a nyíregyházai törvényszék 
hat havi fegyházra Ítélte.

Márton hadházi csendőrőrmester a hi" 
vatalos körözvény elolvasása után nyomban 
Krasznai, illetve Kraszits lakására sietett. 
Természetesen itt nyájas fogadtatásban ré­
szesült.

— Na kérem, nincs mit udvariaskodni 
— mondta az őrmester. — Tudom már,

I mi fán termett az uraság. Kövessen a tör­
vény nevében.

Krasznai előbb elhalványodott, majd 
megtörtén, lehorgasztott fejjel követte a 
csendőrőrmestert. A csendőrlaktanyában az­
tán töredelmes vallomást tett. Beismerte, 
hogy ő az a semsei sikkasztó és okirat- 
hamisitó, elmondta azt is, hogy leendő 
menyasszonyától több ékszert ellopott s azo­
kat Kassán elzálogosította és 120 koronáját 
elsikkasztotta.

E vallomás után Márton csendőrőrmes­
ter előzetes letartóztatásba helyezte, tegnap 
pedig átkisérte a debreceni ügyészséghez. 
Most aztán itt várja büntetését.

ÚJDONSÁGOK.
— A gyermeknapi elszámolásból téve­

sen elmaradt s Így utólagosan pótoljuk a 
következő két tételt: Dr. Földi Miklósné 5 
korona adománya mely összeget Bródy Fri­
gyesné úrnő által kezelt urnába juttatott, 
továbbá Thomka Olga urleány 11 kor. 08 
fillér gyűjtése virágárusításból. Mindkét üsz- 
szeget a Liga pénztárnoka a gyermeknapi 
gyűjtéshez csatolva számolta el.

Krecsányi jubileuma. Krecsányi 
Ignác, a temesvári és a budai színhazak 
igazgatója, ez évben ünnepli színi működé­
sének harmincötödik évfordulóját. A Szi- 
nészegyesület ma délelőtt küldöttségben ke­
reste föl Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi minisztert, hogy felkérjék az 
ünnepségen való részvételre. Apponyi Albert 
gróf válaszában hangoztatta, hogy jól is­
meri Krecsányinak a színészet és a kultúra 
terén kifejtett érdemes működését és teljes 
mértékben méltányolja. Megígérte, hogy az 
ünnepen képviseltetni fogja magát és ha le­
hetséges, személyesen fejezi ki elismerését 
Krecsányi iránt.

— Gyermekrendőrség Kassára. Boda 
Dezső, Budapest rendőrfőkapitánya gyer­
mekrendőrséget és gyermekbiróságot létesít. 
Budapest példáját siet követni Szeged vá­
rosa, ahol a fővárosi mintára szintén gyer­
mekrendőrség szervezését készítik elő. Sze­
gedről Írják, hogy ott Polczner Zoltán 
árvaszéki segédközgyám érdekes és lénye­
gében nagy horderejű javaslatot terjesztett 
tegnap Lázár György dr. polgármester elé. 
A romlásnak és züllésnek indult kiskorú 
gyermekekről akar gondoskodni ez a javas- 
lat, gyermekrendőrség és gyermektörvény­
szék szervezése és életbeléptetése által. A 
polgármester a javaslatot a törvényhatósági 
közgyűlés elé terjeszti, amely előreláthatólag 
magává teszi az életrevaló indítványt. A 
nagyjelentőségű intézményt magáévá kell 
tenni Kassának is. Reméljük, hogy Éder 
Ödön polgármester az ügy tanulmányozása 
érdekében a szükséges előmunkálatokat el­
rendeli.

— Országos tanárgyülés Eperjesen. 
Az Országos Evangélikus Tanáregyesület 
ma délelőtt tartotta közgyűlését Eperjesen a 
vértanuk ünnepével kapcsolatban. Meskó 
László államtitkár, a gyűlés elnöke, magas 
szárnyalásu beszéddel nyitotta meg a köz­
gyűlést. Szép szavakban üdvözölték ezután
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a közgyűlést Tahy alispán, Kraysell polgár- 
mester, Korbély lelkész, Vorvasovszky tanár, 
az országos középiskolai tanáregyesület ne­
vében és dr. Rácz, az országos református 
tanáregyesület nevében. Felolvasást tartot­
tak Szelényi Ödön a protestáns pedagógia 
eszméjéről, Bartolomaidesz Adél, az evangé­
likus leánynevelésről, dr. Réz Mihály a fő­
iskolai reformról, Hornyánszky Aladár a te­
ológiai szakoktatásról, Gömöry János titkári 
jelentését élénk lelkesedéssel fogadták.

— Kossuth Ferenc a vértanuk iva­
déka. Eperjesen, a Caraffa által kivégzett 
vértanuk emlékére tartott emlékünnepély al­
kalmából Kossuth Ferenc miniszter, az orsz. 
függetlenségi párt elnöke az ünnepélyre a 
következő táviratot küldte :

Kiket a haza ellenségei vértanukká 
avattak, nemcsak az örökkévalóságban, 
hanem hazánk földjén is örök életet él­
nek a magyar szivekben nemzedékről- 
nemzedékre. Az eperjesi vértanuknak le­
gyen örök dicsőség, emléküknek legyen 
örök tavasz. Üdvözli őket, az örökké 
élőket, a mártir-halállal meghaltak közt 
volt Weber Dániélnek kuruc maradt iva- 
dékja, Kossuth Ferenc.

— Adományok. A József kir. herceg 
Szanatórium-Egyesület vasárnapi népünne­
pélyének tombolájához újabban Adler Adolf 
likőrrel, Zimmermann Jakabné szántói bor­
ral járultak hozzá. Azon t. adakozók, I 
akik az iveket aláírták, felkéretnek, hogy az ! 
ígért nyereménytárgyakat legkésőbb szombat ! 
délig Quirsfeld János ur üzletébe, (Fő-utca ' 
51.) küldjék el.

— Az adóreform. A városok képvi- i 
selőinek tegnapi tanácskozásában Polónyi \ 
Géza és Földes Béla aggodalmukat fejezték 
ki, hogy az adóreform nem burkolt adóeme- ! 
lés e és hogy a progresszió nem kedvez-e 
nagyon a latifundiumoknak. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök megnyugtató nyilatkoza­
tot tett. Újra hangoztatta, hogy körülbelül 
húsz millió adócsökkenést jelent a reform, 
amellyel különben áll, vagy bukik. Polónyi 
Géza a határidőüzlet eltörlését és a tőzsde­
reformot sürgette meg és panaszosan emlí­
tette, hogy Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszter, noha meghívták, még se jött el az 
adóreformot tárgyaló albizottság ülésére. 
(Ennek az albizottságnak elnöke Polónyi 
Géza) Wekerle miniszterelnök azt felelte, 
hogy fölösleges lett volna Andrássynak erre 
az albizottság! ülésre eljönnie, mert az adó­
reform nem az ő szakmája, ellenben annak 
az albizottságnak ülésére eljön, amely a vá­
rosok háztartásának rendezését tárgyalja. A 
tegnapi tanácskozás e részleteiről ma sok 
szó esett a Ház folyosóján.

A spanyol kincs. Régi és ismert a 
dal a spanyol kincsről, de azért még min­
dig vannak, akik nem ismerik s felülnek a 
csábításnak. Spanyolország fővárosából, 
Madridból levél érkezik. A levélíró elpana­
szolja, hogy politikai üldözött, avagy csődbe 
került kassai kereskedő, akit Madridban le­
tartóztattak. Egyik franciaországi pályaud­
varon van a ládája, melyben egymillió két­
százezer korona van, de a podgyászvevény 
abban a táskában van, amelyet a bíróság 
lefoglalt. Ki kellene tehát fizetni a bírósági 
költséget s akkor kiadják a táskát, amely­
ben benne van a vevény és azzal ki lehet 
váltani a kinccsel teli ládát. A kincs egy- 
harmadát természetesen megígéri a levél 
küldője a derék vállalkozónak. Ezzel a tar­
talommal érkezik a levél, még pedig az 
utolsó időben igen nagy számmal. A cím­
zettek újabban többnyire vidéki vendéglősök 
és szállótulajdonosok, akik közül többen 
lépre is mennek és elutaznak Madridba, 
Ahol kifosztják őket. A hatóság hivatalosan

figyelmeztet mindenkit, hogy a csalóknak 
föl ne üljön, hanem ha hasonló levelet kap, 
küldje meg a főkapitányságnak, ahol a spa­
nyol konzul utján a megfelelő intézkedése­
ket meg fogják tenni.

Hűtlen vőlegény. Ma reggel Illés 
Anna, aki takarítással foglalkozik, a Faze­
kas-utca 14. számú házban levő lakásán 
gyufaoldatott ivott. A súlyosan sérült nőt, 
aki azért akart meghalni, mert vőlegénye 
elhagyta, a mentők a kórházba vitték. Ál­
lapota veszedelmes.

— Uj mozi Kassán. A közeli napok­
ban nyílik meg az Erzsébet-téren egy na­
gyobb szabású mozgófénykép színház, mely­
nek felszerelései, ezen a téren elért töké­
letes gépekkel lesz felszerelve, a belső be­
rendezések is igen kényelmesek, úgy hogy 
a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. 
A müsorszámok is mind újak s mondhat­
juk, hogy a filungyártás remekeit mutatják 
be, melyek közül különösen kiemelendők: 
Egy férfi, aki 7 asszonyt bir feleségül s 
boldog házasságban élt. Bundás, juhász 
kutya, mint számadó juhász. Majom után­
zat, vagy két kinematográf harca egy vi­
déki városban. Két leány rábír egy 70 éves 
aggastyánt a megnősülésre. Milyen legyen 
a kasszatündér, ha reklámnak kell. A ka­
szás halált hogy kell megijeszteni stb. stb., 
melyek mind igen látványosak, mulattatok 
és tanulságosak. Olvasóink figyelmébe ajánl­
juk a Király mozit, mely nevet viselni fogja, 
hogy műsorait lapunk hirdetési rovatában 
nap nap után olvasni szíveskedjenek.

Öngyilkos szakácsnő. Tóth Elza 
szakácsnő ma reggel Aboson mellbe lőtte 
magát. A golyó tüdejébe fúródott és súlyos 
sérülést okozott, mely esetleg végzetes ki­
menetelű lehet. A szakácsnőt a délelőtt fo­
lyamán a kassai közkórházba szállították, 
A rendőrség az életunt nőt kihallgatta, ám 
az öngyilkosság okát megtudnia nem si­
került.

— A szeszadó. A képviselők egy ré­
szének nem tetszik az uj szeszadó javaslat, 
amelyet kivált a kis üstfőzőkre nézve tar­
tanak sérelmesnek. A Ház folyosóján ma 
sűrűn vitatták, hogy segíteni, illetve módo­
sítani kell a javaslaton. Wekerle Sándor 
miniszterelnököt is elfogta a folyosón egy 
nagyobb csoport és erősen faggatta a kis- 
üstösök miatt. A miniszterelnök azt mon­
dotta, hogy a javaslat nem kedvezőtlen a 
kisüstösökre sem, de esetleges módosítások­
tól sem zárkózik el. Különben pedig a kis­
emberek összeállhatnak és községenként 
főzhetik kisüstön a szeszt. A pénzügyi bi­
zottság ma délután tárgyalja a szeszadó­
javaslatot és azt hiszik, hogy a felmerült 
ellentéteket sikerülni fog eloszlatni. A ja­
vaslat képviselőházi tárgyalásában a hor- 
vátok is részt vesznek; ha a vita hosszúra 
nyúlnék, a függetlenségi párt részéről sür­
gősségi indítványt nyújtanak be.

— Rendőri hírek. A rendőrség a mai 
nap folyamán előállította a következő egyé­
neket : Oláh Zincsanna, Traun Oszkár, bot­
rányt okozott részegség, Polehár Jánosné, 
Leskó Erzsébet, Angyal Anna, Sztojka Gyula 
csavargás és tiltott visszatérés miatt. Elfog­
ták Varga András tanoncot, aki munkaadó­
jától megszökött. Végül előállította a rend­
őrség Eged Andrásné rozgonyi lakost, mert 
a piacon rozsdás kannából árusított tejet. 
— A városi fogházban 23 férfi és 13 nőt 
tartanak fogva.

— A rendőrök felvétele. F. hó 15-én 
4 II. oszt. rendőri állás fog megüresedni, 
amelyre kiszolgált katonák, volt csendőrök 
vétetnek föl. Jelentkezni bármikor lehet a 
főkapitánynál. Fizetés havonkint 57 korona 
50 fillér, az uj fizetésrendezés jóváhagyása 
után pedig havifizetés 66 kor. 66 fill. lesz. 
A fölvételhez katonakönyv és erkölcsi bizo­
nyítvány szükséges.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőház ülése.

Budapest, junius 12.
A képviselőház ma délelőtt tiz 

órakor Justh Gyula elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a közegészség- 
ügyi törvényjavaslat tárgyalását foly­
tatták.

A napirendhez felszólalt Hajdú 
Frigyes, ki a javaslatot hosszasabb 
beszédben kifogásolta, végül azonban 
kijelentette, hogy a javaslatot elfo­
gadja.

Napirend előtt derűs epizód ját­
szódott le. A jegyzőkönyv felolvasása 
és hitelesítése közben Wekerle Sán­
dor dr. miniszterelnök lépett az elnöki 
emelvényhez és egy iratot adott át 
Justh Gyulának, aki amint az iratra 
pillantott, harsány kacagásban tört ki.

Kevéssel ezután Justh Gyula az 
irat felolvasásába kezdett:

— T. Ház! Van szerencsém tisz­
telettel jelenteni! . . . Tovább azon­
ban nem jutott, mert a nevetés újból 
erőt vett rajta s átragadt az egész 
Házra, úgy, hogy a jelentésből senki 
sem értett egy szót sem.

Életveszélyes ebmarás.
Budapest, junius 12.

Haitsi Aladár fővárosi lakost és 
Béla nevű fiát egy veszett eb meg­
marta. A jelentés folytán a rendőrség 
kiküldte a helyszínére a pecért, akit 
a veszett eb szintén életveszélyesen 
megmart. A megmart egyéneket fel- 
szállitották a Pasteur-intézetbe.

A császár-jubileum.
Bécs, junius 12.

Ma reggel vette kezdetét Bécsben a 
császár-jubileum, melynek hódoló diszfelvo- 
nulását húszezernél több ember nézte végig. 
A Práter felé vezető utakat már a hajnali 
órákban óriási közönség lepte el, melynek 
soraiban nagyszámú rendőrség és katonaság 
tartotta fenn a rendet.

Már tegnap este hatalmas lobogó, virág- 
és zászlódisz ékesítette Bécs házait s nem 
egy nagyobb palotán feltűnő dimenzióju 
transparentek viselték a császár-jubileum 
cserfakoszorus évszámait.

Ma délelőtt az impozáns és valóban 
festői látványt nyújtott hódoló diszmenet a 
Práterből indult el, ahol a császár is meg­
jelent.

A diszmenet rendező bizottságának el­
nöke rövid beszédben tolmácsolta Ausztria 
hódolatát az uralkodó előtt s engedélyt kért 
a diszmenet felvonulására.

Miután erre a felség ez engedélyt meg­
adta, megkezdődött a hódoló diszfelvonul ás, 
amely közel ötnegyed óráig tartott s ma­
gában foglalta Ausztria összes nemzetiségei­
nek hódolatát.

A diszfelvonulás után Lueger polgár- 
mester Bécs városa előkelőségeiből váloga­
tott monstre küldöttség élén Ausztria fővá­
rosának hódolatát fejezte ki a császár előtt.

A horvát képviselők mentelmi 
ügye.

Budapest, junius 12.
Szombaton délután foglalkozik a men­

telmi bizottság öt jelenleg Budapesten időző 
horvát képviselő mentelmi ügyének felfüg­
gesztésével, melyet sajtójogi felelősség meg­
állapítása végett kérnek felfüggeszteni.



4. oldal. A'APLO Junius 13.

Árverési hirdetmény.
Jászó község tulajdonát képező erdő 

»B« üzemosztályának 111. tag 29, 32 és 
34. számú osztagaiban, elűhasználat 
utján kitermelt 559 darab és mintegy 
600 ms tölgy haszonfára becsült, az 
erdőn döntött állapotban lévő tölgytörzs 
1908. évi június hó 23-án délelőtt 10 
órakor Jászón a városházánál nyilvá­
nos szó- és írásbeli árverésen el tog 
adatni.

Kikiáltási ár köbméterenként 17 K 
azaz tizenhét korona.

Bánatpénz 1020 korona.
A szerződési feltételek a szepsii m. 

kir. járási erdőgondnokságnál Kassán 
Fő-utca 27. szám és Jászón a városhá­
zánál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Jászón, 1908. évi május 18-án.
Elöljáróság.

Hirdetések félvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

ELEKTB0-BI0SC0P
Az Erzsébet téren.

Ma nagy eicadí-s taíona-zenével,
ÄEÜSOÄ:

junius 12-én é» 13 án.
I. Idomított indiai «mfántok. Eredeti.

Xáral.'an vi.-s/avt kezes. Newtteiü.
3. Egy álom xvgt»
•i. EíCsorvit levt Ni'vetiető.
"). Esküv- automob len Meghat«». 
ií. Czvzár mint s< hofför. Nevettet-».
7. Akaratlan fürdés Neveltet«).
8. Kicserélt ko ah leány. Dráma.
9/ Kthantémok. Az;ív z ti.
10. Pali tanoucévei Nevettető.
II. A Vív «-zwyy. Lehár remek c-|;«-rettje Katona- 

zene kísérelt«1!.
Vasárnap N én • s liélfun ló-én. Általános koz­
óhajra: Tilly Bébe, az ó vad oroszlánjaival.

Naponta érkező újdonságok műsoron kívül 
lesznek bemutatva.

Műsorváltozás mindenkor fenntartva. 
Hétköznap csak egy előadás, kezdete 

este fél 9 órakor.
Vasár- és ünnepnap bárom előadás. 
Első’ előadás kezdete d. u. 5 órakor, 
második fél 7 és harmadik fél 9 
üIEz órakor. _____
He^yárak: I-ső hely 1 kor., Il-ik 
hely 80, III-ik hely 60. IV-ik hely 

___  40 fillér.

Négyesy és Winkler
tulajdonosok.

ooo LELKIISMERETES MUNKA. 0 0 0

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi-körut 6. yz.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismere­

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.
::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

CS<<

DJ

HALTENBERGER
puhafestő-, vegyitisztitó és gőzmosógyára

Telefon: 70. sz. = Kassa. =
_ -....I a a m i~-

Telefon : 70. sz.

A fehérneműknek kllogrammonkint való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet utján 
• - meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyeiről. ~ . .

Egy kilogramm fehérnemű mosatási dija a mennyiség szerint
=' : 40, 45. 50 fillér. ------
A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállittatik. Chlormész al­
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:
a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz., 
0 0 Fö-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.
„>

Hirdetések felvétetnek sa kiadóban

Jakobovics Ármin és Testvére
első kassai butor-mintaterme és szőnyeg áruháza 

:: Kassán, Fő-utca 39., a székesegyházzal szemben ::
TÁVBESZÉLŐ 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan dol- 
gozott bútorokból úgyszintén masz.iv keményfa gőzölt bútor minden 

" " most divó iában és secessios stylben u. m. teljes . . -
haló-. elx'iUö-, úri szoba és szalonberendezésekből.

luxus-, fantasia- es ülő bútorokból, szőnyeg-divánok, ottománok és min­
dennemű matracokból ; úgyszintén elvállalok mindennemű díszítési és 

kárpitos munkákat is.
Szőnyeg«, függöny és asztalteuitők, 
plüehtakauók és futószőnyegekbén.

Raktár előszoba és konyhabutorberende-

$
titi
ii

tititi

oly 
o o

menyasszonyi berendezéseket
úgy helyben, mint vidékre is

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

Butonpinta-ternjeink é$ szőnyeg-árubizünk
átványosságot nyújtanak, bogy azok a (óváros minden ily árutelepc- 

vel szemben a versenyt mindenben bátran kiállják. o o
Midőn a n. é. közönségnek az eddig is irányunkban tanúsított bi­

zalmáért balás köszönetét mondunk, alázattal kérjük, hogy vállalatunkat 
kegyes partfogásába venni szíveskedjék.

Számos látogatásaik, valamint nagybecsű megbízásaikért esdve, 
maradunk kitűnő tisztelettel

Jakobovics Ármin és TestA-ére.
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

Specialisták modern angol börbutorokban.

Kiadó : Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


